

积极发挥劳模创新工作室引领效应 为建设一流能源互联网企业而奋斗

国网兰州供电公司洪鑑劳模创新工作室——

搭建宽广的创新人才“孵化”平台

全国劳模洪鑑领的劳模创新工作室，骨干成员共8人，下设4个创新小组，现有成员32人。工作室设核心研发室1处，另设实训室3处，分别为一次设备加工试验(实训)室、二次设备调试(实

训)室和油气化验(实训)室，总面积达800平方米。

工作室研发的优秀成果先后荣获全国能源化学地质工会职工技术创新一等奖、甘肃省职工优秀技术创新成果一等奖、甘肃省职工优秀技术创新成果一等奖，已获得发

奖、中国水电质量协会QC成果三等奖等众多荣誉。

针对变电运行金属铠装柜设备极易发生人身触电事故的问题，研制了《金属铠装柜一体化验电接地手车装置》，有效解决了重大安全隐患，操作和工作安全率提高到100%。该技术也被评为全国第二十二届发明银奖、全国能源化学地质系统职工技术创新成果一等奖、甘肃省职工优秀技术创新成果一等奖，已获得发



国网兰州供电公司洪鑑劳模创新工作室工作现场

国网甘肃检修公司工会——

依托劳模工作室释放“双创”效应

国网甘肃检修公司工会全面依托劳模创新工作室平台，创立了以甘肃省劳模王飞行、甘肃省五一劳动奖章获得者钱文年、国网公司劳模王耀文、西北网公司劳模方勇和省公司劳模吕强、马立明及公司劳模杨应国、杨富强8名劳模领衔的劳模创新工作室队伍，已有37项成果荣获国网、省公司奖项，20项成果获省部级奖项，21项成果获得国家专利。截至目前，公司8个劳模创新工

作室吸纳骨干成员约300人，吸引职工近千名，约占公司职工总数的50%。

“马立明劳模创新工作室”涵盖变电检修、变电二次运检、高压试验等7个专业，先后获得甘肃省QC成果一等奖3项、二等奖2项，在国家级杂志发表论文3篇，在省部级刊物发表论文4篇，“吕强劳模创新工作室”云集输电线路运维、检修、带电作业、无人机应用4个专业省内

乃至全国的优秀技术能手、行业带头人，培养出一批先进人才和技术能手，“无人机喷火装置的研发”等成果先后获得甘肃省、国网公司、省公司等单位的表彰；“王耀文劳模创新工作室”以职工创新为目标，两年来共申报8项职工项目，获国家知识产权局专利6项、省公司QC奖4项、专利奖5项，其中“电缆沟巡视小车”属国内首创，获得国家发明专利。

作为“马立明劳模创新工作室”里的创新小组，国网公司特等劳模周静龙，其所在团队既是安全生产的“排头兵”，又是企业发展的“尖刀连”。2017年，他组织跨区域作业2589人次，圆满完成国家重点

项目宝兰客专铁路配套的750千伏兰州东变电站及4座330千伏变电站验收投运等工作任务和敦煌文博会保电工作，主导完成《一种电容器组参数测量新技术研究》等10余个科技项目，取得发明专利和实用新型专利授权19项。

检修公司将劳模创新工作室建设工作纳入年度重点工作任务，与公司工会各项目工作同部署、同考核，每年举办公司职工技术创新成果展，表彰优秀成果近百项，激发广大职工的创新潜能和创造活力，使工作室成为富有感召力、创造力和凝聚力的职工创新平台，为企业长远发展储备源源不断的梯队人才。



国网甘肃检修公司职工创新成果发布现场。(俞耀元 摄)

甘肃送变电工程有限公司李宏劳模工作室——

为促进企业发展注入“高空”动力

以甘肃省五一劳动奖章、“陇原工匠”获得者李宏为核心的李宏劳模创新工作室集成了40余名技术骨干及研发人员。工作室围绕公司施工作业实际，开展输变电工程施工、运维、应急抢险等多种飞行器“空中平台”的研发与创新，取得了良好的社会效应和经济效益。

公司形成了以基地为中心，以工作室为依托，向各施工项目部扩展的创新工作格局，工地在哪里，创新工作就延伸到哪里；施工难点出现在哪里，创新工作攻坚的方向就在哪里。在举世瞩目的川藏联网和青藏联网工程中，公司成功应用“遥控氢气飞艇”和“输电线路专用多旋翼飞行

作室吸纳骨干成员约300人，吸引职工近千名，约占公司职工总数的50%。“马立明劳模创新工作室”涵盖变电检修、变电二次运检、高压试验等7个专业，先后获得甘肃省QC成果一等奖3项、二等奖2项，在国家级杂志发表论文3篇，在省部级刊物发表论文4篇，“吕强劳模创新工作室”云集输电线路运维、检修、带电作业、无人机应用4个专业省内乃至全国的优秀技术能手、行业带头人，培养出一批先进人才和技术能手，“无人机喷火装置的研发”等成果先后获得甘肃省、国网公司、省公司等单位的表彰；“王耀文劳模创新工作室”以职工创新为目标，两年来共申报8项职工项目，获国家知识产权局专利6项、省公司QC奖4项、专利奖5项，其中“电缆沟巡视小车”属国内首创，获得国家发明专利。

了西藏海拔高、地形复杂、气候恶劣、生态环境保护等施工难题，有效地提高了施工效率，减轻了劳动强度，降低了生产成本，安全系数和经济效益大幅提升。以架线飞艇、高原架线飞艇、飞艇飞行控制系统、巡线飞艇、输电线路专用多旋翼飞行器为一体的“空中平台”项目成果，形成输电线路专用无人飞行器放线能力2000公里以上的纪录，巡线航拍监控图片效果超过2200万像素。目前“空中平台”项目研发又将“高原架线多旋翼飞行器”“巡线多旋翼飞行器”等项目列入研发重点，将实现无线视频图像处理及热成像处理更加智能化，施工效率更加安全精准。

工作室培养技术骨干160余名，成功举办技术交流会28次，培养了一批岗位创新的青年领军人才，为今后的特高压输变电工程施工、运维以及应急抢险提供更加有力的技术支撑。

甘肃诚信电力机具公司翟宗亮劳模创新工作室——

瞄准生产难题研发国际一流设备

以甘肃省五一劳动奖章获得者翟宗亮命名的劳模创新工作室，是以甘肃诚信电力机具公司生产技术部研发人员为基础，结合一线技术能手和业务骨干等组成的一支高素质、高技能创新团队，现有成员15名。

针对国家电网建设中的实际需求和施工过程中遇到的技术难题，工作室针对特高压施工张力放线施工时“多分裂”“大截面”导线展放施工的实际需要，研发完成的“智能张力放线系统”“牵引场远程集成控制系统”“张力场远程集成控制系统”“张力场放线用张力设备”等项



翟宗亮劳模创新工作室的成员正在为进行输变电施工工具的研发

工作还针对城市入地电缆施工的实际需要，研制的“入地光缆展放用放线支架”，结构紧凑，成本低，安全可靠，使用方便，很好地提升了入地电缆施工的机械化水平；针对大型钢管塔的组立、迪尼玛牵引绳展放和小型输电线路施工需要，研制的“多功能小牵引机”，成功地解决了原动机打磨功率不足、安全可靠性差、故障率高等问题；“1660碳纤维导线展放用张力设备”的研制成功，解决了特高压输电工程中碳纤维导线展放施工面临的技术难题。

翟宗亮劳模创新工作室在培养年轻人才、提升团队素质方面的辐射效应日益凸显，为企业的持续发展做好人才储备和打下了坚实的基础。

国网甘肃刘家峡水电厂曾需要劳模创新工作室——

“创新+实训”融入生产各环节

刘家峡水电厂充分发挥曾需要劳模创新工作室的示范作用，以“创新+实训”模式引领职工创新围绕生产核心业务、对接一线工作现场，建机制、搭平台、拓渠道，树人才，激发全员创新智慧和创新效能。

以职工创新意识的培养为基础，营造“人人都是创新主体，处处都有创新课题，时时都是创新之机”的浓厚氛围。广泛开展职工技术创新劳动竞赛，技术比武，涌现出一批创新班组和创新能手、技术标兵；大力推广应用班组“互联网+”理念，在创新中尝试将移动终端等引入和落地企业发电管理实践，促进管



国网甘肃刘家峡水电厂开展职工技术创新活动现场。(刘森 张绪 摄)

不断创新机制，着力提升职工创新意识、创新能力和创新水平。按照“强基、提升、超越”3个阶段，选树创新型班组长，实施进阶式班组长培养工程。对创新人才给予优先晋升通道，促使班组长队伍不断改进提升，始终保持创新活力。在推广“班组大讲堂”的基础上推进“班组微讲堂”培训模式，引导班组按照“选、抽、评、考”程序，实现“全员备课、抽签讲课、互动交流、课后评价”的互动式学习，使职工在独立学习和深入交流中启迪解决问题的思路，碰撞出创新的火花。

迈入新时代，国网甘肃刘家峡水电厂通过完善劳模创新工作室、搭建好“班组大讲堂”，引领好“班组微课堂”平台，继续深入开展“五小”创新及QC活动，打通人才职业的发展道路，通过创新不断造就出一支又一支的通用型加专才型的职工队伍，为企业安全生产、科技进步铺平道路。

国网庆阳供电公司邱照华劳模创新工作室——

从“个人作用”到聚合“集体效应”

由甘肃省劳动模范邱照华领的劳模创新工作室，是国家电网公司、甘肃省总工会命名的“示范性劳模创新工作室”。这里聚集了输电、变电、配电、计量4个专业的专家人才、高级技师，生产一线岗位能手等30多名，是一支高素质、高技能、高水平的创新团队，逐渐成为职工成长成才的“大课堂”、技术创新的“孵化器”和成果转化的“中转站”，成为企业的智囊团，为电网安全稳定运行保驾护航。

按照“一流技术、一流业绩、一流团队”的要求，全力打造电网安全稳定运行“4个



国家电网公司工会和国网甘肃电力工会指导劳模创新工作室工作

基地”(专业研讨基地、技术攻关基地、技能培训基地和创新实践基地)。累计获得公司及以上荣誉56项，有7项创新成果获得国

家新型实用型专利，1项获国家电网公司“青创赛”铜奖，1项获庆阳市首届职工创新成果一等奖，数十项成果获省公司职工创新成果二、三等，助推企业实现变电、输电线路设备运行可靠率100%，继电保护及自动装置正确动作率100%。

工作室坚持以整合职工技术创新，聚焦专业难点为平台，完成了从“个人作用”到“集体效应”的转变，并从单一专业逐渐发展成涵盖输电、变电、配电、计量4个专业的专家人才、高级技师，生产一线岗位能手等30多名，是一支高素质、高技能、高水平的创新团队，逐渐成为职工成长成才的“大课堂”、技术创新的“孵化器”和成果转化的“中转站”，成为企业的智囊团，为电网安全稳定运行保驾护航。

(本版策划：李明东 刘成龙)

按照一流能源互联网企业要求 建设一支卓越的产业工人队伍

王海涛

今年以来，国家电网公司认真贯彻党的十九大精神和习近平总书记能源发展战略思想，积极引领能源革命和数字革命深度融合的产业发展趋势，提出了“建设具有卓越竞争力的世界一流能源互联网企业”的新时代公司战略目标，明确了“六个始终坚持”的指导原则、“八个着力”的战略思路，确立了“一六八”战略新体系，描绘了新时代公司发展蓝图。

国家电网公司作为关系国家能源安全和国民经济命脉的国有重点骨干企业，在党和国家事业发展上肩负着重要责任和使命。贯彻新时代公司战略目标，必然要求我们准确把握新时代工会工作定位，在全面融入新时代公司战略体系中推进职工队伍建设，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的产业工人队伍。

“新时代是奋斗者的时代。”我们要把工会工作放在一流能源互联网企业上来定位，放在能源革命和服务国计民生的定位上来看，加强工会工作专业研究，共同推进公司业务转型升级、管理转型升级，提高全要素生产率，在推进公司事业发展提升职工荣誉感、强化职工获得感、增强职工归属感，展现新时代工人阶级新风采和工会工作新形象。

全面落实公司战略新体系是工会融入中心、服务大局的关键。深入学习贯彻“一六八”战略新体系，用生动活泼、喜闻乐见的多种形式，积极向职工宣传新体系的丰富内涵和精神实质，教育引导职工全面掌握公司战略新体系，让职工像石榴籽一样围绕新目标紧紧“抱在一起”。要充分发挥“班组微讲堂”“职工大讲堂”作用，让职工围绕贯彻落实新体系，交流学习心得，碰撞思想火花，努力把公司发展蓝图转化为每一位职工的生动实践。以公司战略新目标为指引，着力推进理论成果在基层落地实践，打造具有卓越竞争力的“生命体”班组。要坚持面向未来打造一流班组，全面激发班组成员的活力和价值，推动班组实现精准管理、精准作业、精准考核。

以推进《新时期产业工人队伍建设改革方案》的贯彻落实为抓手，进一步激发职工创新创效活力，努力建设知识型、技能型、创新型的职工队伍。公司双创的活力在基层，创新的力量在基层。经过多年努力，公司基本形成了职工创新的管理工作机制，还需要进一步加强核心技术的创新研究、创新成果共享和转化应用等工作，坚持高质量、高起点、高标准开展职工技术创新课题研究，引导职工立足岗位创新创效，推动职工创新向“大众化、网络化、平台化”发展。要大力弘扬劳模精神、工匠精神，积极培养具有新时代特色的先进典型，创新宣传形式和载体，突出宣传效果，让公司核心价值观和企业精神在社会上有更深的认知、更高的认同。教育引导职工努力学习新知识、新技能，确保始终站在时代前列、始终是先进生产力的代表。充分发挥公司系统先进典型人物的示范引领作用，鼓励职工立足岗位成才，努力打造复合型、专家型人才队伍，不断谱写

要紧紧围绕保持和增强政治性、先进性、群众性这条主线，提高政治站位，切实增强“三性”，强化学习意识、构建高效团队，树立开放理念、提升创新能力，加强理论研究、塑造一流品牌，锲而不舍地将工会改革进行到底。牢牢把握新时代工会工作定位和工作要求，紧紧围绕建设具有卓越竞争力的一流能源互联网企业的这条主线，牢固树立学习、创新、服务“三个理念”，深入推进职工素质提升、健康关爱、温馨和谐建家“三大工程”，努力构建畅通职工诉求渠道的民主家园、关爱职工成长成才的价值家园、丰富职工生活的文化家园、立足职工小家建设的幸福家园“五大家园”，着力打造“1335”的新时代工会工作新体系，加强“互联网+”工会平台建设，拓宽服务领域、丰富服务内容，做强服务品牌，努力打造智慧工会。肩负起新的使命和责任担当，努力打造具有电网特色、可复制、可推广的工会工作品牌项目，在加快建设具有卓越竞争力的一流能源互联网企业在体现新价值、展现新作为。

(作者为国网甘肃省电力公司工会主席)